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Daily Market Report 30.07.2025

Autoritatea de Supraveghere Financiară

Context internațional
S&P GLOBAL 100 - indice de preț Știri 

 - Acordul comercial dintre UE și SUA a provocat o vânzare masivă a euro și critici dure din partea unor politicieni europeni.

Însă comisarul european pentru comerț, Maroš Šefčovič, a declarat luni că este „100% sigur” că acordul este „mai bun decât un război comercial

total”.

Iată ce s-a convenit:

• Majoritatea importurilor europene în SUA vor fi supuse unui tarif de 15%. Este cel mai ridicat nivel din ultimele decenii, dar mai mic decât cel de

30% amenințat anterior de președintele american Donald Trump.

• Tariful de 15% va acoperi aproximativ 70% din exporturile UE, în valoare totală de aproximativ 780 de miliarde de euro, incluzând produse

farmaceutice, semiconductori și automobile.

• Importurile SUA în UE nu vor fi supuse unor tarife mai mari în schimb.

• Cele două părți au convenit totuși să reducă tarifele la zero pentru aproximativ 70 de miliarde de euro din produse, incluzând toate aeronavele

și piesele componente, „anumite” echipamente pentru semiconductori și materii prime critice, conform UE.

• Ca parte a acordului, UE s-a angajat să cumpere produse energetice din SUA în valoare de 750 de miliarde de dolari, inclusiv gaze, petrol și

combustibil nuclear.

(https://www.ft.com/content/d974c264-a3ac-4fdc-a9e1-8f95b49e8bf0)

Germania și Franța au criticat luni acordul comercial UE-SUA mult așteptat, avertizând că acesta va afecta economia blocului, în timp ce euro s-a

depreciat față de dolar.

Cancelarul german Friedrich Merz a declarat că acordul încheiat cu președintele american Donald Trump cu o zi înainte va provoca „daune

considerabile” țării sale, Europei și chiar Statelor Unite.

„Nu doar că va exista o rată a inflației mai ridicată, dar va afecta și comerțul transatlantic în ansamblu”, a spus Merz, într-un reproș categoric la

adresa acordului negociat de președinta Comisiei Europene, Ursula von der Leyen.

După anunțul de duminică, conform căruia SUA vor impune tarife de 15% pentru majoritatea importurilor din UE, euro a scăzut cu peste 1% față

de dolar și s-a depreciat cu 0,7% față de liră.

„Acest rezultat nu ne poate mulțumi,” a adăugat Merz. „Dar a fost cel mai bun rezultat posibil în situația dată.”

Prim-ministrul Franței, François Bayrou, a declarat că acordul marchează „o zi întunecată”, adăugând că UE „s-a resemnat cu supunerea”.

Acordul de duminică, lăudat de Ursula von der Leyen drept „cel mai mare acord comercial din toate timpurile” și care acoperă aproape 44% din

PIB-ul global, a evitat un posibil război comercial transatlantic.

Acordul a asigurat pentru UE o rată a tarifelor mai mică decât cea de 30% pe care președintele SUA amenințase că o va impune începând cu 1

august.

Cu toate acestea, noile taxe vamale reprezintă totuși o triplare față de tarifele medii impuse anterior blocului de către SUA, înainte de anunțurile

privind „ziua eliberării” făcute de Trump în aprilie.

Acțiunile europene au renunțat la câștigurile inițiale, pe măsură ce ușurarea provocată de încheierea unui acord a fost înlocuită de îngrijorări

legate de impactul său asupra economiei zonei euro.

Indicele DAX al Germaniei a închis în scădere cu 1%, în timp ce CAC 40 al Franței a pierdut 0,4%. Acțiunile din industria auto, sensibilă la tarife,

listate pe indicele paneuropean Stoxx Europe 600, au scăzut cu 1,8%, după ce crescuseră cu un procent similar la deschiderea burselor luni.

Euro rămâne cu 12% mai puternic față de dolar pe parcursul acestui an, impulsionat de planurile Germaniei de a crește cheltuielile pentru

apărare, precum și de speranțele investitorilor că politicile „America First” ale lui Trump vor stimula o undă de măsuri economice în zona euro.

Camera de Comerț a SUA în UE a salutat acordul, afirmând că acesta „aduce o ușurare” pentru companii.

Dar Camera de Comerț a adăugat că tariful de 15% „reprezintă totuși o creștere semnificativă a costului comerțului” și că mai multe sectoare ar

trebui incluse în lista acordului de tarife zero-la-zero.

Casa Albă a declarat că acordul „realizează reforme structurale istorice și angajamente strategice care vor aduce beneficii industriei americane,

lucrătorilor și securității naționale pentru generații”.

Pe măsură ce liderii europeni au reacționat la acord, premierul Spaniei, Pedro Sánchez, a spus că îl susține „dar fără niciun entuziasm”.

Partidele de extremă dreaptă din Franța și Germania au susținut că acordul a evidențiat slăbiciunea blocului comunitar.

Alice Weidel, copreședinta partidului Alternativa pentru Germania, a postat pe X că „nu este un acord, ci o palmă peste față pentru consumatorii

și producătorii europeni!”

Reacțiile la acord au venit în contextul în care Donald Trump și premierul britanic Sir Keir Starmer s-au întâlnit la terenul de golf Turnberry al

președintelui american din Scoția pentru a discuta despre propriul acord comercial al Marii Britanii cu SUA, precum și despre războaiele din

Ucraina și Gaza.

Vorbind luni în Scoția, Trump a declarat că intenționează să stabilească o rată tarifară de până la 20% „pentru practic restul lumii”, referindu-se la

țările care nu încheie acorduri comerciale specifice cu SUA.

El a adăugat că plănuiește să anunțe tarife pentru produse farmaceutice „în viitorul apropiat”.

(https://www.ft.com/content/00ecf91a-6de7-49b7-8a65-27ba49c3235b)

BITCOIN

Sursa: Yahoo Finance

STOXX EUROPE 600  - indice de preț; euro

DOW JONES INDUSTRIALS - indice de preț

Creșterea stablecoin-urilor legate de dolarul american amenință să submineze controlul Băncii Centrale Europene asupra politicii monetare, a avertizat un oficial de rang înalt al

instituției.

Jürgen Schaaf, consilier în cadrul unității pentru infrastructura pieței și plăți a BCE, a avertizat că adoptarea rapidă a stablecoin-urilor ar putea face ca zona euro să se confrunte cu

condiții similare celor din economiile emergente „dolarizate”, unde utilizarea pe scară largă a monedei americane poate afecta capacitatea autorităților locale de a stabili ratele

dobânzilor sau de a controla masa monetară.

Circulația globală a stablecoin-urilor — jetoane care reflectă valoarea monedelor fiat și constituie o piatră de temelie a tranzacțiilor cripto — a crescut până la aproximativ 250 de

miliarde de dolari, marea majoritate fiind legate de dolar, în contextul în care Donald Trump încearcă să le transforme într-un pilon al finanțelor tradiționale.

„Dacă stablecoin-urile în dolari americani ar deveni utilizate pe scară largă în zona euro — fie pentru plăți, economii sau decontări — controlul BCE asupra condițiilor monetare ar

putea fi slăbit”, a scris Schaaf într-un articol publicat luni pe blogul BCE.

El a mai spus că o „prăbușire dezordonată” a stablecoin-urilor emise de sectorul privat ar putea „reverbera în întreg sistemul financiar”, băncile centrale fiind din ce în ce mai

preocupate de riscul de contagiune.

Tether și Circle operează cele mai mari două stablecoin-uri, însă adoptarea în această lună a unei legislații de referință în SUA pentru reglementarea sectorului este de așteptat să

deschidă calea ca și băncile de pe Wall Street să își lanseze propriile versiuni.

Stablecoin-urile sunt garantate unu-la-unu de active sigure, cum ar fi obligațiunile guvernamentale, și sunt concepute pentru a acționa ca o punte între criptomonede și sistemul

financiar tradițional. Susținătorii lor afirmă că sunt mai eficiente decât transferurile bancare internaționale, însă anonimitatea acestora le-a făcut populare în rândul traficului de

droguri și spălării de bani.

Avertismentul BCE reprezintă cea mai recentă îngrijorare exprimată de bancherii centrali cu privire la creșterea stablecoin-urilor. Bank for International Settlements (BIS) a declarat

luna trecută că stablecoin-urile „funcționează prost” ca bani, deoarece nu sunt susținute de băncile centrale, nu dispun de suficiente mecanisme de protecție împotriva utilizării ilicite

și nu au flexibilitatea financiară necesară pentru a genera credite.

Lansarea potențială a unor stablecoin-uri care plătesc dobândă deponenților ar putea atrage fonduri din depozitele bancare tradiționale, afectând capacitatea băncilor de a oferi

credite economiei.[...]

(https://www.ft.com/content/f276c632-5480-46c3-b266-38c11e6932d3) 
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Sursa: BVB, calcule ASF

Sursa: BNR

Disclaimer

     Autoritățile europene de supraveghere (ABE, ESMA și EIOPA – AES) avertizează consumatorii că multe criptoactive sunt extrem de riscante și speculative. Pentru majoritatea consumatorilor retail nu sunt adecvate ca investiție sau ca mijloc de plată sau de schimb.Consumatorii ar 

trebui să fie conștienți că nu dispun de nicio cale de atac sau protecție, întrucât criptoactivele  și  produsele  și  serviciile  conexe  nu  intră,  de  regulă, sub  incidența protecției existente în temeiul normelor actuale ale UE privind serviciile financiare. 

(https://asfromania.ro/ro/a/2373/informare-de-pres%C4%83:-avertizare-emis%C4%83-de-autorit%C4%83%C8%9Bile-de-reglementare-din-domeniul-financiar-din-ue-cu-privire-la-riscurile-criptoactivelor)

Acest document are un scop strict informativ, fiind realizat de Autoritatea de Supraveghere Financiară pe baza celor mai recente informații disponibile prin intermediul Yahoo Finance, Investing, BVB, BNR și ASF la data raportului. Deși toate eforturile au fost depuse pentru a asigura 

calitatea informațiilor furnizate, autorii nu  garantează acuratețea datelor prezentate.

Rate interbancare- Evoluția ROBOR

Volatilitatea condiționată a indicelui BET

Context local

Evoluția veniturilor și cheltuielilor gospodăriilor în trimestrul I 2025

1. Veniturile gospodăriilor

• Valoare medie lunară: În trimestrul I 2025, veniturile totale medii lunare ale unei gospodării au fost de 9148

lei, ceea ce corespunde unui venit de 3682 lei/persoană.

• Evoluție trimestrială:

o Față de trimestrul IV 2024, veniturile au crescut cu:

- +6,8% pe gospodărie;

- +7,5% pe persoană.

• Evoluție anuală:

o Comparativ cu trimestrul I 2024, veniturile au înregistrat o creștere de:

- +13,7% pe gospodărie;

- +14,7% pe persoană.

2. Cheltuielile gospodăriilor

• Valoare medie lunară: În aceeași perioadă, cheltuielile totale medii lunare ale unei gospodării au fost de

7667 lei, respectiv 3086 lei/persoană.

• Pondere din venituri: Cheltuielile au reprezentat 83,8% din veniturile totale.

• Evoluție trimestrială:

o Față de trimestrul IV 2024, cheltuielile au crescut cu 390 lei/gospodărie.

• Evoluție anuală:

o Comparativ cu trimestrul I 2024, cheltuielile au crescut cu:

- +12,0% pe gospodărie;

- +13,1% pe persoană.

EvenimenteEvoluția indicelui BET și al numărului de tranzacții (acțiuni segment principal)

Evoluție curs valutar

Sursa:BVB
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